

# МАШУК

## Борис Андреевич

---



Борис Андреевич Машук родился 13 февраля 1937 г. в г. Свободном Амурской области. Рано потеряв родителей, воспитывался у деда. Учился в школе-интернате, затем в ремесленном училище в Хабаровске, там же работал токарем на заводе им. М. Горького, ходил матросом и кочегаром по Амуру.

В годы службы в армии Б. Машук начал сотрудничать военкором в газете «На боевом посту».

Демобилизовавшись в 1959 г., он не спешил стать журналистом. Был монтажником, строителем, с 1961 г. начинается журналистский период его деятельности. Работа в районной газете определила гражданскую позицию литератора. В этот период он закончил вечернюю среднюю школу, один за другим выходят его рассказы: «Васькины часы», «О чем гудят провода», «Зажигалка», «Савельич».

В 1969 г. в литературно-художественном сборнике «Приамурье мое» была напечатана повесть Б. Машука «Дорога в тайну», а в 1973 г. она вышла отдельно под названием «В тайны сердца». Это повесть об ученых-медиках, осуществляющих сложные операции на сердце.

Изучение истории Приамурья привело Б. Машука к созданию историко-революционной повести «Сполохи», которая вышла в свет в 1971 г. Повесть основана на фактах из жизни легендарного разведчика Г. Рулева.

С началом строительства Байкало-Амурской магистрали Б. Машук по командировке издательства «Молодая гвардия» уезжает на БАМ. Результатом его поездки стала художественная повесть о строителях магистрали «Трудные километры» («Мол. гвардия». — 1976. — № 12), выдержавшая несколько изданий. В 1977 г. за эту повесть писатель был удостоен премии им. Н. Островского, а в 1986 г. награжден медалью «За строительство Байкало-Амурской магистрали».

Высоко была оценена книга рассказов Б. Машука о военном детстве «Горькие шанежки» (1978) на Всероссийском конкурсе в честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В 1976 г. Борис Машук стал членом Союза писателей СССР. С 1977 г. он является ответственным секретарем Амурской писательской организации. В 1987 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР ему присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

## ПРОИЗВЕДЕНИЯ Б. А. МАШУКА

### Отдельные издания и рецензии на них

- Сполохи:** Повесть. — Хабаровск: Кн. изд-во, 1971. — 239 с.: портр.  
То же. — 1977. — 224 с.
- Рец.: Журавина О. Как манящие огни//Дал. Восток. — 1972. — № 1. — С. 145—146; Часовская Е.//Биробидж. звезда. — 1978. — 26 марта.
- В тайны сердца:** Докум. повесть. — Хабаровск: Кн. изд-во, 1973. — 143 с.: ил.
- Рец.: Колесников С. Об открывающих тайны сердца//Амур. правда. — 1974. — 28 июля.
- Горькие шанежки:** Рассказы. — Благовещенск: Хабар. кн. изд-во. Амур. отд-ние, 1978. — 191с.
- То же. — 1987. — 189 с.
- То же. — М.: Дет. лит., 1988. — 207 с.: ил.
- Рец.: Полухина Л. В начале большого пути//Лит. Россия. — 1979. — 23 марта. — С. 20; Филоненко А. Долг перед памятью//Тихоокеанская звезда. — 1979. — 3 апр.; Козлов И. Не бывшие на войне//Лит. учеба. — 1980. — № 3. — С. 69—77.

### Из публикаций в периодической печати и сборниках

- Дорога в тайну:** (Докум. повесть)//Приамурье мое-1969. — Благовещенск, 1969. — С. 271—308.
- Где-то там, у самой Олекмы:** (Очерк)//Приамурье мое-1970. — Благовещенск, 1970. — С. 216—245.
- Голосами труда:** Из писательского блокнота//Амур — река подвигов. — Хабаровск, 1970.. — С. 817—827.
- Как манящие огни...:** Повесть о партиз. разведчике Герке Рулеве//Дальневосточные приключения. — Хабаровск, 1970. — Вып. 1. — С. 75—118.
- Изыскатели:** [Отрывок из докум. повести «Через тысячу перекаатов»]//Блокнот агитатора (Благовещенск). — 1972. — № 23. — С. 21—24.
- В долине «писаного камня»:** Путевые записки//Приамурье мое. — 1972. — Благовещенск, 1973. — С. 162—183.
- Белый снег:** Очерк//Судьба. — Хабаровск, 1975. — С. 3—17.
- Человек с фронта:** Рассказ//Мол. гвардия. — 1975. — № 6. — С. 56—63.
- Другие, Лютов и километры:** Повесть//Великие версты. — М., 1976. — С. 73—162.

**Трудные километры**//Долгие-долгие километры: Сб. повестей. — Новосибирск, 1976. — С. 9—104. — То же//Доблесть поколения. — Хабаровск, 1980. — С. 214—283.

Рец.: Александровский В. Великие версты//Дал. Восток. — 1976. — № 12. — С. 140—142. — Из содерж.: [О повести Б. Машука «Трудные километры»]. — С. 141; Гоц Г. Первопроходцы//Лит. обозрение. — 1976. — № 6. — С. 39—41. — Из содерж.: [О повести Б. Машука «Трудные километры»]. — С. 40; Лукьянин В. Постоянство привязанностей//Лит. обозрение. — 1976. — № 9. — С. 12—17. — Из содерж.: [О повести Б. Машука «Трудные километры»]. — С. 16; Горбачев В. С временем сверяя шаг: Заметки о прозе молодых//Москва. — 1977. — № 6. — С. 202—208. — Из содерж.: [О повести Б. Машука «Трудные километры»]. — С. 207—208; Коржев В.//Сиб. огни. — 1977. — № 11. — С. 182—186; Горбачев В. Заветное слово: О народности лит. — М.: Современник, 1986. — 399 с. — Из содерж.: [О повести Б. Машука «Трудные километры»]. — С. 320—322.

**Крутой вираж:** Рассказ//Лит. Россия. — 1982. — 1 окт. С. 6—8.

## ЛИТЕРАТУРА О ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ

Лебедев Б. Уверенное начало: Заметки о творчестве Бориса Машука//Амур. правда. — 1974. — 19 мая.

[Б. А. Машук; Крат. биограф. справка]//Великие версты. — М., 1976. — С. 251: фот.

Носов Е. Борис Машук: [Крат. очерк творчества]//Мы — молодые. — М., 1976. — Вып. 4. — С. 188: фот.

Леонов Б. Обращен к современности//Лит. Россия. — 1977. — 1 янв. — С. 16.

Маслов О. О времени в полный голос: [К 50-летию Б. А. Машука]//Амур. правда. — 1987. — 13 февр.

Б. А. Машуку — 50 лет//Дал. Восток. — 1987. — № 2. — С. 159.

Певцу Приамурья: [К 50-летию со дня рождения Б. А. Машука]//Лит. Россия. — 1987. — 20 февр. — С. 4.

## БИБЛИОГРАФИЯ

Борис Андреевич Машук: [Библиогр. памятка]. — Благовещенск. — (Амур. писатели; Вып. 2).